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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

• Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenRespondenten:

• n=1.500 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 12.11.2015 – 18.11.2015 Erhebungszeitraum:

• web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 69 JahrenGrundgesamtheit:

• geldwerte BonuspunkteIncentives:

• 67 offene/geschlossene FragenUmfang:

• Marketagent.com, Mag. Silke HirschbergerStudienleitung:

• s.hirschberger@marketagent.comKontakt:



Zusammensetzung des Samples (n=1.500):

Männlich: 
49,8%

Weiblich: 
50,2%

14-19 Jahre:

20-29 Jahre:

40-49 Jahre:

30-39 Jahre:

50-59 Jahre:

60-69 Jahre:

9,6%

16,7%

22,2%

18,1%

18,9%

14,5%

9,3%

17,4%

22,8%

17,7%

18,3%

14,5%

9,5%

17,1%

22,5%

17,9%

18,6%

14,5%

Sample 
Total:

Ausbildungsniveau:

Tir: 8,3%

NÖ: 
19,3%

OÖ: 
17,1%

Ktn: 6,7%

Sbg: 6,2%
Vbg: 
4,6%

Stmk: 
13,5%

Bgld: 
3,3%

Ortsgröße:

50.001 - 1 Mio. EW: 11,8%

> 1 Mio. EW: 20,9%

< 5.000 EW: 40,9%

5.000 - 50.000 EW: 26,4%

Allg. Pflichtschule: 23,7%

Lehre/ Fachschule: 47,1%

Matura/ Uni: 29,2%

W:
21,0%



Gesundheit



5,5%

12,5%

37,0%

23,7%

9,1%
7,5%

4,7%

Bis zu 70 Jahre Bis zu 80 Jahre Bis zu 85 Jahre Bis zu 90 Jahre Bis zu 95 Jahre Bis zu 100 Jahre Älter als 100 Jahre

Durchschnittliche Lebenserwartung in Österreich im Jahr 2040

Die durchschnittliche Lebenserwartung wird im Jahr 2040 in Österreich auf 
85 Jahre geschätzt.

[…] Derzeit beträgt die durchschnittliche Lebenserwartung in Österreich 80,7 Jahre. Wie hoch, glauben Sie, 
wird die durchschnittliche Lebenswartung in Österreich im Jahr 2040 sein? […] (n=1.500)

85,0 
Jahre

(Median)

80,7 
Jahre
(2015)



25,9%

25,0%

21,8%

11,0%

10,1%

9,9%

44,1%

40,1%

41,2%

35,7%

34,4%

26,2%

Krebs

Aids

Ebola

Parkinson

Alzheimer

Querschnittslähmung

Top-2-Box: bewertet mit "sehr/eher große Heilungschancen" (5-stufige Skalierung)

sehr große Heilungschancen

eher große Heilungschancen

Große Heilungschancen werden 2040 bei Krebs, Aids und Ebola erwartet.

Wie schätzen Sie die medizinischen Entwicklungen bei folgenden Krankheiten in den nächsten 25 Jahren ein? 
Das heißt, wie werden die Heilungschancen bei nachfolgenden Krankheiten im Jahr 2040 sein? (n=1.500)

70,0%

65,1%

63,0%

46,7%

44,5%

36,1%

Männlich: 66,5%
Weiblich: 59,5%

Männlich: 68,2%
Weiblich: 62,0%



Mehr als ein Drittel denkt, dass Antibiotika im Jahr 2040 noch wirksam sind.

8,5%

27,5%

35,7%

24,7%

3,6%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Teils, teils Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Wirksamkeit von Antibiotika 2040

[…] Werden Antibiotika auch im Jahr 2040 noch wirksam genug sein, um Bakterien abzutöten bzw. zu 
hemmen? (n=1.500; MW 2,87)

36,0%

28,3%

Männlich: 38,5%
Weiblich: 33,4%

14-19 Jahre: 45,1%
60-69 Jahre: 30,0%



Es wird angenommen, dass 2040 rund jeder Vierte Österreicher raucht.

Derzeit sind 30 Prozent der Österreicher/innen (ab 15 Jahren) Raucher. Wie viel Prozent der 
Österreicher/innen werden im Jahr 2040 Ihrer Einschätzung nach (Zigaretten) rauchen? (n=1.500)

0,3%

11,4%

26,6%

31,9%

17,1%

8,1%

3,7%

0,9%

Niemand 1% bis 10% 11% bis 20% 21% bis 30% 31% bis 40% 41% bis 50% 51% bis 75% 76% bis 100%

Anteil der Raucher 2040

27,7% 26,1%
29,4%

33,9%

26,7%

Sample
Total

Männlich Weiblich 14-19
Jahre

60-69
Jahre

Mittelwerte



Die Internetsucht wird bis 2040 laut Befragten am drastischsten zunehmen.

57,1%

34,1%

26,6%

24,7%

24,3%

23,1%

22,9%

22,0%

16,9%

12,3%

10,1%

Internetsucht

Fernsehsucht/Mediensucht

Essstörungen

Kaufsucht

Spielsucht

Medikamentensucht

Drogensucht

Alkoholsucht

Pornografiesucht/Sexsucht

Nikotinsucht

Arbeitssucht

Top-Box: bewertet mit "wird sehr zunehmen" (5-stufige Skalierung)

Wie schätzen Sie die Entwicklung der folgenden Süchte im Jahr 2040 im Vergleich zu heute ein? (n=1.500)

Männlich: 29,5%
Weiblich: 38,8%

Männlich: 53,4%
Weiblich: 60,8%

14-19 Jahre: 65,5%
60-69 Jahre: 47,5%

Männlich: 22,9%
Weiblich: 30,3%

14-19 Jahre: 38,7%
60-69 Jahre: 16,6%



Der durchschnittliche Anteil an stark Übergewichtigen im Jahr 2040 wird auf 
rund ein Viertel geschätzt.

Derzeit sind rund 14 Prozent der Österreicher/innen stark übergewichtig (fettleibig). Wie viel Prozent der 
Österreicher/innen werden im Jahr 2040 Ihrer Einschätzung nach stark übergewichtig (fettleibig) sein? 

(n=1.500)

0,0%

6,7%

45,6%

31,7%

7,1%

4,0% 3,7%

1,3%

Niemand 1% bis 10% 11% bis 20% 21% bis 30% 31% bis 40% 41% bis 50% 51% bis 75% 76% bis 100%

Anteil der stark Übergewichtigen 2040



Der Anteil an Vegetariern und Veganern wird sich laut Einschätzungen der 
Befragten im Jahr 2040 verdoppelt haben.

[…] Ungefähr 10 Prozent der österreichischen Bevölkerung geben an, entweder vegan oder vegetarisch zu 
leben. Wie hoch, denken Sie, wird der Anteil der Vegetarier und Veganer in Österreich im Jahr 2040 sein? 

(n=1.500)

0,2%

16,2%

53,6%

18,8%

5,7%
3,7%

1,4% 0,5%

Niemand 1% bis 10% 11% bis 20% 21% bis 30% 31% bis 40% 41% bis 50% 51% bis 75% 76% bis 100%

Anteil der Vegetarier/Veganer 2040

20,5%
18,6%

22,5%

Sample Total Männlich Weiblich

Mittelwerte



6 von 10 halten einen implantierten Gesundheits-Chip im Jahr 2040 für 
wahrscheinlich.

20,2%

43,4%

29,6%

6,8%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

Wahrscheinlichkeit eines implantierten Gesundheits-Chips im Jahr 2040

Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass wir im Jahr 2040 einen in die Haut implantierten Chip tragen, der 
laufend klinische Daten sammelt […] und bei gesundheitlichen Gefahren Alarm schlägt? (n=1.500; MW 2,23)

63,6%

36,4%Männlich: 68,6%
Weiblich: 58,7%



Zwei Drittel gehen davon aus, dass bis zum Jahr 2040 menschliche Organe 
geklont werden.

15,7%

51,7%

27,5%

5,1%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

Klonen von menschlichen Organen im Jahr 2040

Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass bis zum Jahr 2040 menschliche Organe geklont werden, z.B. um 
kranke Organe durch geklonte Organe ersetzen zu können? (n=1.500; MW 2,22)

67,4%

32,6%

14-19 Jahre: 23,9%
60-69 Jahre: 14,3%



2,7% 3,0%
4,4%

18,6%

27,2%

29,8%

5,8% 6,1%

2,4%

Bis 25 Jahre Bis 30 Jahre Bis 35 Jahre Bis 40 Jahre Bis 45 Jahre Bis 50 Jahre Bis 55 Jahre Bis 60 Jahre Über 60 Jahre

Gebärfreudiges Alter der Frauen im Jahr 2040

Das gebärfreudige Alter der Frauen wird im Jahr 2040 auf 45 Jahre geschätzt.

Bis zu welchem Alter wird es im Jahr 2040 üblich sein, dass Frauen in Österreich noch Kinder gebären?
(n=1.500)

Median: 45,0 Jahre



Über die Hälfte hält „Designer-Babys“ im Jahr 2040 für wahrscheinlich.

13,1%

38,4%
37,3%

11,3%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

„Designer-Babys“ im Jahr 2040

[…] Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass man sich im Jahr 2040 bestimmte Merkmale […] für sein  Kind 
auswählen kann (ehe dieses geboren wird)? (n=1.500; MW 2,47)

51,5%
48,6%

14-19 Jahre: 24,6%
60-69 Jahre: 8,3%



Transport, Mobilität, Verkehr



23,6%

50,5%

22,4%

3,5%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher
unwahrscheinlich

Sehr
unwahrscheinlich

Autos, die selbst fahren

Das Auto 2040:

[…] Wie viele Autos, glauben Sie, werden im Jahr 2040 in Österreich zugelassen sein? // Was glauben Sie, wie viel Euro wird 1 Liter 
Treibstoff im Jahr 2040 an der Tankstelle kosten? // Und wie hoch, glauben Sie, wird der Anteil an Elektro-, Benzin-, Diesel- bzw. 

anders angetriebenen Autos im Jahr 2040 sein? […] // Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass Menschen in Österreich im Jahr 2040 
mit Autos unterwegs sind, die selbst fahren? […] (n=1.500)

(*Respondenten glauben, dass Autos 2040 noch mit Benzin bzw. Diesel angetrieben werden; n=1.455)

5 Mio. 
zugelassene 
Autos in Ö
(Median 2040)

€ 2,20/
Liter*
(Median)

Elektro

37,6%

Benzin

23,5%

Diesel

24,2%

Andere

14,8%

Antriebsarten (Mittelwerte)

74,1%

25,9%
4,69 Mio. 

zugelassene 
Autos in Ö

(2015)

Diesel: ab € 0,989
Super 95: ab € 1,059
(Spritpreisrechner.at, 24.11.15)



1,1%

13,1%

15,1%

18,8% 19,0%
18,5%

13,0%

1,5%

Keine
Verkehrstoten

Bis 100
Verkehrstote

Bis 200
Verkehrstote

Bis 300
Verkehrstote

Bis 400
Verkehrstote

Bis 500
Verkehrstote

Bis 1.000
Verkehrstote

Über 1.000
Verkehrstote

Anzahl der Verkehrstoten 2040

Bis zum Jahr 2040 wird im Mittel ein deutlicher Rückgang an Verkehrstoten 
erwartet.

Im Jahr 2014 lag die Zahl der Verkehrstoten auf Österreichs Straßen bei 430 Personen. Wie, glauben Sie, 
wird diese Zahl im Jahr 2040 aussehen? (n=1.500)

Median: 350 Verkehrstote



Der Zugverkehr 2040:

32,3%

47,8%

18,1%

1,9%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

Unbemannte Züge

[…] Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass Menschen in Österreich im Jahr 2040 mit unbemannten Zügen 
unterwegs sind? […] // Was glauben Sie, mit wie viel km/h werden Züge im Fernverkehr […] im Jahr 2040 

im Durchschnitt unterwegs sein? (n=1.500)

80,0%

20,0%

Männlich: 37,1%
Weiblich: 27,5%

14-19 Jahre: 38,7%
60-69 Jahre: 26,3%

Ø 250 km/h
(Median)

Durchschnittliche 
Geschwindigkeit:



Der Flugverkehr 2040:

[…] Was glauben Sie, wie viele Personen wird das größte Flugzeug im Jahr 2040 transportieren können? // Für wie 
wahrscheinlich halten Sie es, dass es im Jahr 2040 im Flugzeug […] Stehplätze geben wird? // […] Was glauben Sie, von 

welcher durchschnittlichen Reiseflugzeit von Wien nach Sydney […] kann man im Jahr 2040 ausgehen? […] (n=1.500)

Das größte Flugzeug 
wird im Mittel 
500 Personen 
transportieren.
(Median)

Wien

Sydney

… in 15 Stunden! (Median)

6,0%

20,1%

42,1%

31,7%

Sehr
wahrscheinlich

Eher
wahrscheinlich

Eher
unwahrscheinlich

Sehr
unwahrscheinlich

Stehplätzen in Flugzeugen

26,1%

73,9%



34,7%

20,0%

22,7%

45,3%

47,9%

39,3%

Flugverkehr

Zugverkehr

Autoverkehr

Top-2-Box: „wird sehr/ eher zunehmen“ 

(5-stufige Skalierung)

wird sehr zunehmen wird eher zunehmen

Entwicklung & Sicherheit des Verkehrs 2040:

Wie werden sich im Verkehr die folgenden Bereiche Ihrer Ansicht nach im Vergleich zu heute bis zum Jahr 
2040 entwickeln? // Wie schätzen Sie die Sicherheit der folgenden Fortbewegungsmittel im Jahr 2040 im 

Vergleich zu heute ein? (n=1.500)

80,0%

67,9%

62,0%

28,9%

26,9%

24,7%

45,1%

44,2%

41,7%

Autoverkehr

Zugverkehr

Flugverkehr

Top-2-Box: „wird deutlich/ eher sicherer 

werden“ (5-stufige Skalierung)

wird deutlich sicher werden wird eher sicherer werden

74,0%

71,1%

66,4%



Der Tourismus 2040:

[…] Glauben Sie, dass es im Jahr 2040 noch stationäre Reisebüros geben wird, also Reisebüros, wo Menschen hingehen 
und eine Reise buchen können? // Glauben Sie, dass der Flug ins Weltall im Jahr 2040 zum Standardangebot eines 

Reiseveranstalters zählen wird? // Wie viel Euro wird im Jahr 2040 ein Hin- und Rückflug ins Weltall insgesamt 
kosten? […] (n=1.500)

9,5%

41,5% 43,4%

5,6%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Stationäre Reisebüros

51,0% 49,0%

6,1%

33,5%

51,1%

9,3%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Weltallflug als Standardangebot

39,6%

60,4%

Männlich: 44,9%
Weiblich: 34,4%

14-19 Jahre: 46,5%
60-69 Jahre: 29,0%

… um 
€ 30.000! 

(Median) 



Umwelt



30,0 °C

8,0 °C

Sommer Winter

Durchschnitts-Temperaturen (Median)

9,4%

49,7%

37,9%

3,0%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Gletscher

5,5%

24,7%

59,6%

10,3%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Ausreichend Naturschnee

Klima 2040:

Wie schätzen Sie die durchschnittlichen Temperaturen im Sommer bzw. im Winter im Jahr 2040 ein? // Wird es Ihrer 
Einschätzung nach im Jahr 2040 noch ausreichend Naturschnee in den österreichischen Skigebieten geben, um 

Wintersportarten […] betreiben zu können? // […] Wird es Ihrer Einschätzung nach auch im Jahr 2040 in Österreich noch 
Gletscher geben? (n=1.500)

30,2%

Männlich: 35,4%
Weiblich: 24,8%

Männlich: 62,4%
Weiblich: 55,9%

69,8%

59,1%

40,9%



6 von 10 Befragten glauben, dass uns in Zukunft das Erdöl ausgehen wird.

Ja

62,1%
Nein

37,9%

Erschöpfung der Erdöl-Ressourcen

[…] Wird uns Ihrer Ansicht nach das Erdöl in Zukunft ausgehen? (n=1.500) // In wie vielen Jahren wird 
uns Ihrer Ansicht nach das Erdöl in Zukunft ausgehen?

14-19 Jahre: 76,8%
60-69 Jahre: 49,8%

… in 50 Jahren*! 
(Median) 

(*Basis: Respondenten glauben, dass das Erdöl in Zukunft ausgehen wird; n=932)



Für zwei Drittel der Befragten ist ein Europa ohne Atomkraft auch im Jahr 
2040 unwahrscheinlich.

7,5%

26,0%

48,3%

18,3%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

Europa ohne Atomkraft im Jahr 2040

[…] Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass es 2040 ein Europa ohne Atomkraft geben wird? 
(n=1.500; MW 2,77)

33,5%

66,6%

Pflichtschule: 59,2%
Lehre/ Fachschule: 66,2% 

Matura/ Uni: 73,0% 



Kommunikation



Über drei Viertel der Befragten meinen: 
Kinos und Facebook wird es auch im Jahr 2040 noch geben.

31,5%

34,4%

30,3%

23,9%

20,4%

47,5%

42,7%

39,5%

39,8%

37,5%

Kinos

Facebook

Satellitenfernsehen

Kabelfernsehen

Fernsehprogramm mit festgelegten Programmzeiten

Top-2-Box: „wird es bestimmt/ eher schon noch geben“ (5-stufige Skalierung)

wird es bestimmt noch geben

wird es eher schon noch geben

79,0%

69,8%

57,9%

77,1%

63,7%

[…] Wir zeigen Ihnen nun einige Aspekte. Inwieweit, glauben Sie, werden diese im Jahr 2040 noch in 
dieser Form existieren? (n=1.500)

Männlich: 74,5%
Weiblich: 65,0%

14-19 Jahre: 83,1%
60-69 Jahre: 70,0%



Medien 2040: online vs. Print

37,5%

36,2%

22,9%

5,3%

3,7%

4,1%

57,2%

60,1%

72,9%

Schulbücher

Tageszeitungen

Bücher

nur noch elektronisch/online nur noch in gedruckter Form sowohl online, als auch in gedruckter Form

In welcher Form werden die folgenden Medien im Jahr 2040 noch zur Verfügung gestellt werden? (n=1.500)

Pflichtschule: 26,7%
Lehre/Fachschule: 24,5% 

Matura/Uni: 17,4% 



Die überwiegende Mehrheit ist überzeugt:
Die Schreibschrift wird auch im Jahr 2040 noch gelehrt werden.

Schreibschrift wird 

noch gelehrt werden

69,9%

Schreibschrift wird 

nicht mehr gelehrt 

werden

30,1%

Schreibschrift im Jahr 2040

Wird an österreichischen Schulen im Jahr 2040 noch die Schreibschrift gelehrt werden oder wird diese 
zugunsten des Schreibens auf der Tastatur abgeschafft sein? (n=1.500)



6 von 10 denken, dass wir auch 2040 noch einen Briefkasten benötigen.

15,9%

44,7%

34,9%

4,5%

Ja auf jeden Fall Ja eher schon Nein eher nicht Nein auf keinen Fall

Notwendigkeit eines Briefkastens im Jahr 2040

Werden die Menschen im Jahr 2040 noch einen Briefkasten benötigen? Das heißt, werden wir noch 
Briefe […], Prospekte, Einladungen etc. per Post erhalten? (n=1.500; MW 2,28)

60,6%

39,4%

Männlich: 63,3%
Weiblich: 57,9%

14-19 Jahre: 66,9%
60-69 Jahre: 56,7%



Innovationen



6 von 10 halten die Paketzustellung mittels Drohnen 2040 für wahrscheinlich.

19,3%

42,3%

31,9%

6,6%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

Paketzustellung mittels Drohnen

[…] Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass unsere Pakete im Jahr 2040 mittels Drohnen, also 
unbemannten Luftfahrzeugen, zugestellt werden? (n=1.500; MW 2,26)

61,6%

38,5%

14-19 Jahre: 26,8%
60-69 Jahre: 11,1%



Laut Befragten wird vor allem die 3D-Technologie im Jahr 2040 populär sein.

56,7%

52,1%

45,5%

38,6%

32,9%

18,9%

13,3%

3D Fernseher

3D Drucker

Smartwatch

Datenbrille, Smart Glasses

Car-Sharing

Power Point Präsentationen

Selfie-Stick

Bewertet mit "werden viele nutzen"

[…] Inwieweit glauben Sie, werden diese Erfindungen im Jahr 2040 Ihrer Ansicht nach (noch) genutzt 
werden? (n=1.500)

14-19 Jahre: 45,1%
60-69 Jahre: 28,1%

Männlich: 47,7%
Weiblich: 56,6%

Männlich: 10,0%
Weiblich: 16,6%

< 5.000 EW: 28,5%
> 1 Mio. EW: 43,1%



Laut Annahme der Befragten wird der Papierausweis im Jahr 2040 als 
Identitätsnachweis ausgedient haben.

33,3%

26,2%

25,4%

9,5%

3,7%

1,9%

Fingerabdruck

Implantierter Chip (in die Haut)

Chipkarte

Handy/Smartphone

Papierausweis

Sonstiges

Identitätsnachweis im Jahr 2040

Auf welche Art werden sich die Menschen im Jahr 2040 ausweisen, das heißt, wie werden sie ihre Identität 
bestätigen? (n=1.500)

Männlich: 27,0%
Weiblich: 39,4%

Männlich: 30,7%
Weiblich: 21,8%

14-19 Jahre: 17,6%
60-69 Jahre: 33,6%



Über die Hälfte der Befragten nimmt an: 2040 wird die Haus-/Wohnungstür 
vor allem via Fingerabdruck auf- bzw. abgeschlossen.

52,3%

34,6%

29,7%

27,5%

24,0%

23,8%

22,8%

1,3%

Fingerabdruck

Augenscreening

Code

Chipkarte

Schlüssel

Handy/Smartphone

Implantierter Chip (in die Haut)

Sonstiges

Auf-/Abschließen der Haus-/Wohnungstür 2040

Auf welche Art werden Häuser/Wohnungen, die im Jahr 2040 gebaut werden, verschlossen bzw. geöffnet 
werden? (n=1.500)

14-19 Jahre: 58,5%
60-69 Jahre: 45,6%

14-19 Jahre: 45,8%
60-69 Jahre: 28,1%

14-19 Jahre: 32,4%
60-69 Jahre: 19,4%

14-19 Jahre: 30,3%
60-69 Jahre: 18,9%



36,2%

13,1%

9,3%

7,2%

6,9%

5,9%

5,6%

4,3%

3,7%

2,5%

2,2%

1,9%

1,8%

1,7%

1,6%

1,6%

Haushalt (Saugen, Fenster putzen, Boden wischen etc.)

Putzen/ Reinigung allgemein

Auto fahren

Kochen

Gartenarbeit (z.B. Rasenmähen)

Einkauf(en)/ Einkaufsliste schreiben/ Einkauf (nach-)bestellen/ Bestellungen

Industrie/ Industriearbeit/ Fertigungen/ Produktion

Pflege allgemein/ Altenpflege/ Krankenpflege/ Behindertenbetreuung

Operationen/ medizinische, chirugische Eingriffe

Fließbandarbeit

Auto bauen/ Automobilindustrie/ Autos

Kassieren/ Kassierertätigkeit

Botengänge/ Zustellungen/ Post

Fabrikarbeit

Arbeit/Arbeitsbereich

Zug führen/ Ubahn lenken/ Bahnverkehr/ Bus/ Öffis leiten

Top 16 Nennungen

Vermuteter Einsatz von Robotern im Jahr 2040:

[…] Diese Aufgaben wird im Jahr 2040 ein Roboter erledigen: ... (n=1.500)

Männlich: 32,3%
Weiblich: 40,1%



Beamen wird auch im Jahr 2040 laut der Mehrheit der Befragten Utopie sein.

2,1%

6,9%

28,8%

62,3%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

Beamen im Jahr 2040

Für wie wahrscheinlich halten Sie es, dass wir uns im Jahr 2040 von einem Ort zu einem anderen Ort 
beamen können? (n=1.500; MW 3,51)

9,0%

91,0%

14-19 Jahre: 50,7%
60-69 Jahre: 65,4%

Pflichtschule: 52,5%
Lehre/ Fachschule: 63,7% 

Matura/ Uni: 67,8% 



Finanzwesen & Wirtschaft



Die bargeldlose Gesellschaft wird es laut der Mehrheit auch 2040 nicht geben.

28,3%

15,7%

18,7%

16,7%

14,3%

5,3%

48,3%

49,9%

43,3%

45,1%

17,9%

15,3%

Bargeld

Bankfilialen

Münzen

Die Währung "EURO"

Konto ohne Online-Banking

Erlagscheine

Top-2-Box: „wird es bestimmt / eher schon noch geben“ (5-stufige Skalierung)

wird es bestimmt noch geben

wird es eher schon noch geben

76,6%

62,0%

32,2%

[…] Wir zeigen Ihnen nun einige Aspekte. Inwieweit, glauben Sie, werden diese im Jahr 2040 
in Österreich noch existieren? (n=1.500)

65,6%

61,8%

20,6%

Männlich: 73,1%
Weiblich: 80,1%

Pflichtschule: 39,9%
Lehre/Fachschule: 35,5% 

Matura/Uni: 20,5% 



Mobiltelefon

26,6%

Karten

44,8%

Bargeld

17,3%

Sonstiges

11,4%

Bezahlformen 2040 (Mittelwerte)

Als Hauptbezahlform wird im Jahr 2040 die Kartenzahlung vermutet.

[…] Wie werden die Transaktionen/Bezahlvorgänge im Jahr 2040 in Österreich auf die unterschiedlichen 
Bezahlmöglichkeiten verteilt sein? […] (n=1.500)



Österreichs Wirtschaft 2040:

Wie wird die wirtschaftliche Situation in Österreich im Jahr 2040 aus heutiger Sicht aussehen? // Wie hoch wird die Steuerbelastung 
für Arbeiter und Angestellte Ihrer Ansicht nach im Jahr 2040 sein? // […] Wie wird sich die Staatsverschuldung in Österreich Ihrer 

Einschätzung nach in den nächsten 25 Jahren verändern? // Derzeit liegt die Arbeitslosenquote in Österreich bei 8,7 Prozent. Wie wird 
diese Zahl in 25 Jahren, also im Jahr 2040 Ihrer Einschätzung nach aussehen? (n=1.500)

4,1%

17,9%

32,8% 33,9%

11,3%

Deutlich besser
als heute

Eher besser als
heute

Gleich
gut/schlecht
wie heute

Eher schlechter
als heute

Deutlich
schlechter als

heute

Wirtschaftliche Situation Österreichs 

25,3%

50,3%

17,3%
6,4%

0,7%

Deutlich höher
als heute

Eher höher als
heute

Gleich hoch wie
heute

Eher niedriger
als heute

Deutlich
niedriger als

heute

Steuerbelastung für Arbeiter/Angestellte

55,7%

34,2%

10,1%

Staatsverschuldung wird
stärker steigen als in den

letzten 25 Jahren

Staatsverschuldung wird
gleich stark steigen wie in

den letzten 25 Jahren

Staatsverschuldung wird
weniger steigen als in den

letzten 25 Jahren

Staatsverschuldung

22,0%

45,2%

75,6%

7,1%

18,1%

2040
(Mittelwert)

Arbeitslosenquote



6 von 10 meinen: 2040 wird die EU in ihrer heutigen Form nicht existieren.

5,4%

32,9%

46,3%

15,4%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Existenz der EU in ihrer heutigen Form im Jahr 2040

Wird es die EU (Europäische Union) in ihrer heutigen Form Ihrer Einschätzung nach im Jahr 2040 noch 
geben? (n=1.500; MW 2,72)

38,3%

61,7%

14-19 Jahre: 52,8%
60-69 Jahre: 30,9%



Im Jahr 2040 wird China als das mächtigste Land der Welt vermutet.

37,9%

33,7%

17,3%

4,3%

3,3%

3,5%

China

USA

Russland

Indien

Deutschland

Sonstiges Land

Das mächtigste Land der Welt im Jahr 2040

Welches Land wird Ihrer Einschätzung nach im Jahr 2040 das mächtigste Land der Welt sein? (n=1.500)

Männlich: 42,8%
Weiblich: 32,9%

14-19 Jahre: 33,8%
60-69 Jahre: 50,7%

Pflichtschule: 31,2%
Lehre/Fachschule: 37,1% 

Matura/Uni: 44,5% 



Gesellschaft



Der Migrationsanteil in Österreich wird sich laut Einschätzungen der 
Befragten im Jahr 2040 verdoppelt haben.

0,2%

6,1%

22,4%

32,4%

20,5%

8,8%
7,6%

2,0%

0% 1% bis 20% 21% bis 30% 31% bis 40% 41% bis 50% 51% bis 60% 61% bis 80% 81% bis 100%

Migrationsanteil in Österreich 2040 

[…] Wie hoch schätzen Sie, wird der Migrationsanteil in Österreich im Jahr 2040 sein? […] (n=1.500)

Mittelwert: 42,3%



Ca. zwei Drittel der Befragten gehen davon aus, dass die FPÖ bis zum Jahr 
2040 an Bedeutung gewinnen wird.

38,1%

8,3%

5,3%

3,6%

3,1%

30,7%

28,3%

21,5%

12,8%

11,5%

8,0%

3,8%

FPÖ

GRÜNE

NEOS

SPÖ

ÖVP

KPÖ

Team Stronach

Top-2-Box: „wird stark / leicht an Bedeutung gewinnen“ (5-stufige Skalierung)

wird stark an Bedeutung gewinnen

wird leicht an Bedeutung gewinnen

68,8%

26,8%

14,6%

36,6%

16,4%

[…] Welche der folgenden Parteien werden bis zum Jahr 2040 an Bedeutung gewinnen oder verlieren, 
welche Parteien wird es in 25 Jahren vielleicht sogar gar nicht mehr geben? (n=1.500)

9,9%

5,1%



Pension 2040:

Ja

59,5%

Nein

40,5%

Erhalt einer Pension 2040

Werden die Menschen, die im Jahr 2040 in Österreich in "Pension gehen" werden, noch eine Pension erhalten? 
(n=1.500) // […] Mit welchem Alter werden die Österreicher und Österreicherinnen Ihrer Ansicht nach im Jahr 2040 in 

den Ruhestand gehen dürfen, ohne finanzielle Einbußen auf sich nehmen zu müssen? 

Männlich: 66,0%
Weiblich: 53,0%

Pensionsantrittsalter 
2040*:
(Median)

65 J.70 J.

*(Basis: Respondenten denken, dass man 2040 noch eine Pension erhalten wird; n=892)



0,5%

18,7%

12,8%

21,1%

14,7%

10,7%

8,7%

10,1%

2,6%

Keine Frauen Bis 7% Bis 9% Bis 10% Bis 15% Bis 20% Bis 30% Bis 50% Mehr als 50%

Frauen in Führungspositionen im Jahr 2040

Der Anteil an weiblichen Führungskräften im Jahr 2040 wird im Durchschnitt  
auf rund 17 Prozent geschätzt.

[…] Wie hoch wird der Anteil an Frauen in Führungspositionen in Österreich im Jahr 2040 Ihrer Einschätzung 
nach sein? […] (n=1.500)

Mittelwert: 16,9%



Kirche 2040:

8,5%

31,6%

37,6%

22,3%

Sehr wahrscheinlich Eher wahrscheinlich Eher unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

Pfarrerinnen in der katholischen Kirche

[…] Wie wird sich die katholische Kirche im Vergleich zu heute im Jahr 2040 entwickeln? // […] Für wie 
wahrscheinlich halten Sie es, dass es in den nächsten 25 Jahren ein Umdenken in der katholischen Kirche geben wird, 

sodass im Jahr 2040 auch Frauen Pfarrerinnen werden dürfen? (n=1.500)

40,1% 59,9%Männlich: 42,4%
Weiblich: 37,8%

14-19 Jahre: 45,1%
60-69 Jahre: 38,3%

Pflichtschule: 44,6%
Lehre/Fachschule: 39,5% 

Matura/Uni: 37,4% 

3,1%
7,5%

24,0%
29,1%

36,3%

Wird stark an Bedeutung
gewinnen

Wird leicht an Bedeutung
gewinnen

Wird weder an Bedeutung
gewinnen noch verlieren

Wird leicht an Bedeutung
verlieren

Wird stark an Bedeutung
verlieren

Entwicklung der katholischen Kirche

10,6%

65,4%



30.000 

18.500 

Eheschließungen Scheidungen

Eheschließungen und Scheidungen im Jahr 2040

Median

Die Befragten vermuten: 
2040 wird es weniger Eheschließungen, aber mehr Scheidungen geben.

[…] Wie viele Paare werden Ihrer Ansicht nach im Jahr 2040 den Bund fürs Leben eingehen, wie viele 
Eheschließungen wird es im Jahr 2040 geben? // Wie viele Paare werden Ihrer Ansicht nach im Jahr 2040 

Ihre Ehe beenden, wie viele Scheidungen wird es im Jahr 2040 geben? (n=1.500)

2014: 37.500 
Eheschließungen

2014: 17.000 
Scheidungen



1,1%

9,1%

27,0%

24,6%

15,9%

10,7%

7,3%

4,2%

Keine 1% bis 10% 11% bis 20% 21% bis 25% 26% bis 30% 31% bis 40% 41% bis 50% 51% bis 100%

Anteil der Väter, die 2040 in Elternkarenz gehen

Der durchschnittliche Anteil an Vätern, die Elternkarenz in Anspruch nehmen, 
wird im Jahr 2040 auf über ein Viertel geschätzt.

[…] Wie viel Prozent der Väter werden Ihrer Einschätzung nach im Jahr 2040 in Elternkarenz gehen? 
(n=1.500)

Mittelwert: 27,1%



Knapp die Hälfte der Befragten schätzt die zukünftige Lebensqualität in 
Österreich eher pessimistischen ein.

3,7%

23,4% 23,5%

34,4%

15,0%

... viel besser sein. ... etwas besser sein. ... unverändert bleiben. ... etwas schlechter sein. ... viel schlechter sein.

Lebensqualität in Österreich 2040

[…] Wie wird sich die Lebensqualität in Österreich im Vergleich zu heute in den nächsten 25 Jahren 
verändern? Die Lebensqualität wird in Österreich im Jahr 2040 ... (n=1.500; MW 3,34)

27,1%

49,4%

Männlich: 32,3%
Weiblich: 21,9%

14-19 Jahre: 52,1%
60-69 Jahre: 20,7%



Das Jahr 2040 im Überblick
Resümee und Zusammenfassung



Veränderung der Welt als Ganzes:
in den letzten vs. in den nächsten 25 Jahren

80,0%

18,7%

1,2% 0,1%

76,1%

22,3%

1,6% 0,0%

Die Welt hat sich sehr verändert Die Welt hat sich eher verändert Die Welt hat sich eher nicht
verändert

Die Welt hat sich überhaupt nicht
verändert

In den letzten 25 Jahren In den nächsten 25 Jahren

[…] Wie würden Sie die Veränderung der Welt als Ganzes in den letzten 25 Jahren einschätzen […]? // 
[…] Wie, glauben Sie, wird sich die Welt als Ganzes in den nächsten 25 Jahren entwickeln […]? (n=1.500)

98,7% 98,4%

1,3% 1,6%



In der Medien-, Gesundheits- und Automobilbranche werden bis 2040 die 
größten Fortschritte erwartet.

57,7%

48,5%

46,1%

27,3%

23,3%

17,3%

16,9%

13,8%

13,5%

7,0%

Medien/Kommunikation

Gesundheit/Pharma

Automobilindustrie

Transportwesen

Lebensmittelindustrie

Handel

Finanzwesen

Landwirtschaft

Tourismus

Gastronomie

Top-Box: bewertet mit "sehr große Fortschritte" (4-stufige Skalierung)

[…] In welchen dieser Branchen wird es von heute bis zum Jahr 2040 die größten Fortschritte geben? 
(n=1.500)

Männlich: 55,2%
Weiblich: 60,2%

14-19 Jahre: 71,1%
60-69 Jahre: 49,8%

Männlich: 44,7%
Weiblich: 52,2%

Männlich: 19,0%
Weiblich: 27,5%

14-19 Jahre: 46,5%
60-69 Jahre: 23,0%



Einschätzungen: Das Jahr 2015 im Vergleich zu 2040

Jahr 2015 Jahr 2040

Lebenserwartung 81 Jahre 85 Jahre

Raucheranteil 30,0% 27,7%

Stark Übergewichtige 14,0% 25,4%

Vegetarier/ Veganer 10,0% 20,5%

Zugelassene Autos 4.690.000 5.000.000

Spritpreis € 0,989 / € 1,059 € 2,20

Verkehrstote 430 Personen 350 Personen

Nettoflugzeit Wien - Sidney 19 Std. 20 Min. 15 Stunden

Arbeitslosenquote 8,7% 18,1%

Migrationsanteil 20,0% 42,3%

Pension Männer 65 Jahre 70 Jahre

Pension Frauen 60-65 Jahre 65 Jahre

Führungsposition Frauen 5,9% 16,9%

Väter in Elternkarenz 17,0% 27,1%

Eheschließungen 37.500 30.000

Scheidungen 17.000 18.500



32%

24%

16%

20%

19%

13%

9%

6%

6%

2%

48%

51%

52%

43%

42%

38%

32%

33%

20%

7%

Unbemannte Züge

Selbstfahrende Autos

Klonen von menschlichen Organen

Implantierter Gesundheits-Chip

Paketzustellung mittels Drohnen

"Designer-Baby"

Pfarrerinnen in der katholischen Kirche

Weltallflug als Standardangebot

Stehplätze in Flugzeugen

Beamen

Sehr wahrscheinlich

Eher wahrscheinlich

Das Jahr 2040: Wie wahrscheinlich sind folgende Aspekte in 25 Jahren?

80%

75%

68%

63%

61%

51%

41%

39%

26%

9%



31%

34%

28%

30%

18%

16%

24%

19%

17%

16%

9%

20%

10%

5%

9%

14%

5%

5%

48%

43%

48%

40%

48%

50%

40%

43%

45%

45%

50%

38%

41%

33%

27%

18%

25%

15%

Kinos

Facebook

Bargeld

Satelliten-TV

Atomkraftwerke in Europa

Bankfilialen

Kabel-TV

Münzen

Die Währung "EURO"

Notwendigkeit eines Briefkastens

Gletscher

Festgelegtes TV-Programm

Stationäre Reisebüros

EU in ihrer heutigen Form

Wirksamkeit von Antibiotika

Konto ohne Online-Banking

Ausreichend Naturschnee

Erlagscheine

Ja, auf jeden Fall/ wird es bestimmt noch geben

Ja, eher schon/ wird es eher schon noch geben

Das Jahr 2040: Wird es folgende Aspekte in 25 Jahren noch geben?

79%

77%

76%

70%

66%

66%

64%

62%

62%

61%

59%

58%

51%

38%

36%

32%

30%

20%
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